新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第 四单元
	课题：求减数是多少的实际问题
	日期： 月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
1、让学生在具体情境中探索求去掉多少的实际问题的计算方法，会解决类似的问题。
2、让学生感受数学与生活的密切联系，能运用所学知识解决生活中的问题。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   教材通过小朋友喜爱的小猴吃桃的情境图提出了求吃掉多少的实际问题。这样的问题就数量关系来说，仍然是过去学过的从总数里去掉一部分求另一部分，但是题目中信息的呈现顺序与事情的发展顺序不一致，因此学生分析数量关系时会发生困难。教材为了降低小学生思考难度，直观展示了小猴吃桃的情境和剩下的桃，并重点引导学生理清解题思路：只要从总数里去掉剩下的就是吃了的数量。在算出得数后继续安排口述答语。
2.学生分析：
学生已经会用加法解决求和或求被减数的实际问题，也会用减法解决求剩余或求一个加数的实际问题，学会了这类实际问题的解决方法，学生就可以全面的理解减法的含义，加深对数量之间关系的理解。

	第八课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	1、 口算。
59+1=   47-3=   35-30=   59-20=
72+4=   23-10=  67-5=    75-40=
66-20=  3+81=   40+5=    48-30=
26-20=  99-8=   64-40=   58-50=
2、 一本书共有78页，已经看了40页，还剩多少页没有看？
3、 
小兔和小熊跳绳。小兔跳了20下，小熊跳了6下。它们一共跳了多少下？
	


1、作业纸：15道两位数减一位数、整十数的算式。





2加、减法的解决问题的题各一道，独立解答。同桌交流讨论：什么上时侯用加法计算，什么时侯用减法计算？

	


预设：学生的口算基本没有问题。




预设：
生：求总数的时候用加法，求部分数的时候用减法。

	活动一
过程推进

























	1、谈话：想一想，我们在解决一道实际问题的时候要经历哪些步骤？
总结：我们在解决一道实际问题的时候要经历下面几个步骤：读一读，说数量关系，列算式，口算，检验。
谈话：那我们就跟着这些步伐进入我们今天的学习吧。
1、 出示情境图
[image: VQ43F6LUTR%DYRX`$Y1D0D9]
要求：读题，
提问：从问题中你知道了什么？求什么？28个桃是什么数，分成了几个部分？




要求：画出示意图，说数量关系。





提问：看着示意图说一说数量关系，列出算式，并进行口答。

提问：那我要怎么到是不是吃了21个桃子呢？应该如何检验呢？

小结：如果知道一共有多少（总数）和其中一部分有多少（部分数），求另一部分是多少（另一个
	和生一起回忆

















生读题

请生回答







生画示意图，说数量关系







生按照要求说数量关系，列算式口答


同桌讨论，请生回答
	预设：学生可能隐约记得的，但是检验和口答的环节会出现遗忘。
生：读题，列算式。
生：先读题












生：摘了28个桃，吃了一些，还剩7个，吃了多少个桃？
生：知道了摘了28个桃，还剩7个。
生：28个是总数，分成了吃掉的和还剩的。

预设：
生：28个
   	
7 个  ？个
生：：28个
   	
21 个    7个
生：
生：摘了的个数-还剩的个数=吃了的个数
生：28-7=21（个）
答：吃了21个桃。

生：把吃了的加上剩下的看看是不是28个，如果是28个就是对了。
21+7=28




	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	


巩固提高



































































全课总结




拓展练习
	部分数），就是从总数里面去掉已经知道的部分数，求另一个部分数。
1、完成“想想做做”第1题。
[image: AM_]16R(F$`_7C)_SL)7$AT]
[image: HCQ4K6N1H6J[J3286}E)Y{R]
要求：读题，画示意图，说数量关系，列算式，口答，检验。
2、 完成“想想做做”第2题。
[image: 8@}B$~6HB_S)27ZLOR]8{EN]
要求：读题，画示意图，说数量关系，列算式，口答，检验。





提问：我们解决了这么多的问题，你发现了什么？

总结：今天解决的问题，都是计算已经去掉的部分，在计算的时候，都是从总数里面去掉还剩的就是已经去掉的那一部分。
揭示课题：求减数是多少的实际问题。
4、完成“想想做做”第3题。
[image: $XMW)OC04UKO@O{KG0M}MXS]
读题，说熟练关系，列算式口答





提问：如果还是给你这个情境，你能变化一下条件和问题，再来提一个问题吗？






5、完成“想想做做”第4题。
[image: 8CHE(W1R%}XSH$QD@HI{%_N]
读题，完成练习
提问：为什么一样的数字一个用的是加法，一个却是减法呢？
练习编题
46-4=42你能用这个算式来编一道我们今天学习的求减数是多少的实际问题吗？注意减数是指去掉的那一部分。


今天我们学习了哪些新知识？对于今天的解决问题，你知道了什么，要求什么？
你有什么新的收获？你还有什么疑问吗？

小汽车20元，乒乓球拍8元，娃娃4元，机器人42元
（1） 买一辆汽车和一个娃娃要多少元？
（2） 你还能提出什么数学问题

	






学生按要求解决问题，全班交流






学生按要求解决问题，全班交流







同桌讨论交流














生按要求做一做






请生说一说












完成练习

请生回答




请生尝试编一编
	预设：
生：湖边原来有27只小船，划走了一些还剩5只，划走多少只小船？
生：原来的小船-还剩的小船=划走的小船
生：27-5=22（只）
答：划走了22只。
检验：22+5=27


生：教室里原来有45个足球，借走一些后还剩20个，借走多少个？
生：原来的个数-还剩的个数=借走的个数。
生：45-20=25（个）
答：借走25个足球。
生：检验，20+25=45

生：都是用的减法
生：都告诉了我们总数，和还剩的部分，求另外一部分。









生：一共要栽35棵花，还有4棵没有栽，已经栽了多少棵？
生：一共要栽的棵数-没有栽的=已经栽的
生：35-4=31（棵）
答：已经栽了31棵。
预设：
这里学生可能一下子反应不过来老师提问题的意思，本身也比较有难度。
生：一共要栽35棵，已经栽了31棵，还有多少棵没有栽？



生：20+16=36（架）
生：36-20=16（架）

生：因为第一个求的是总数所以用加法，另一个求的是部分数，所以用减法。

	板书设计：
求减数是多少的实际问题

数量关系：摘了的个数-还剩的个数=吃了的个数
算式：28-7=21（个）




新桥实验小学数学学科教学设计
	第二册
	第四单元
	课题：练习八（1）
	日期： 月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	教学目标：
（1） 通过对前阶段学习内容的梳理和练习，巩固两位数减整十数和一位数的计算，进一步培养学生估算的能力，提高计算正确率。同时为后面学习两位数减法打下基础。
（2） 通过练习进一步明确求已经是多少的实际问题的方法，会正确选择合适的方法解决问题。
（3） 学生能在参与数学活动的过程中，逐步养成独立思考的习惯，培养合作交流的能力。
教学目标设计依据：
教材分析：
练习八包括两位数减整十数和一位数，通过练习、比较、发现两位数减整十数，个位上的数不变，十位变小；两位数减一位数，个位变小，十位不变这一规律和被减数不变，减数越小，差越大，减数越大，差越小的规律。另外，教材还安排了估算，填写求和与求差的表格。还安排了求已经是多少的实际问题。
学生分析：
    通过学学习，学生已经初步掌握了两位数减法的计算方法，能比较熟练地计算两位数减法。但是在运用规律上还有一定的差异。特别是估算得数大约是几十多，虽然学生已经接触过，但学生对方法可能还不是很熟悉，所以对于学生来说，学会估算和掌握估算方法还是本节课的重点，估算的书写格式也是本节课的重点。在“求已经是多少？”这类问题时可能会出现用加法计算，与“求原有多少？”混淆。

	第九课时

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累







计算练习
	1分钟口算练习。
59－20    36－3    47－40
48－4     80－70   41＋5
38－8     64－3    44－20
3＋62     54－30   24－20
35＋60    67－50   53－40
80＋2     90－60   54－30

1、口算练习。
59-3=     76-5=      92-60=
59-30=    67-5=      38-4=
95-30=    67-50=     72-20=
问：为什么59－3和59－30的得数不一样？59－30和95－30的得数也不一样？
小结：不同的数在不同的数位上会表示不同的数值，所以得数也不一样。
2、比一比，看谁算得快。




	

同桌合作完成。






（1）算一算，比一比。
（2）说一说，你有什么发现？


（1）同桌交换角色练习。
（2）比一比，说一说：两位数减一位数和两位数减整十数有什么相同和不同？
	






	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
















解决问题。






课堂小结




拓展练习
	

3、口算。
94-60=     76-50=    47-3=
66-20=     63-50=    94-30=
49-7=      56-40=    88-5=
4、完成表格。




完成第57页第4题。


问：只知道“我们班共有47人”这个信息行吗？还要知道什么信息？从哪里找？

通过今天的学习，你有什么地方要提醒大家的？你有什么收获？
	








（1）说说这两个表格有什么不同？算的时候要注意些什么？
（2）独立完成表格。
（3）集体交流。


（1）仔细看图，说说图意。
（2）思考：怎样求出已经检查过视力的有多少人？
（3）交流补充，独立完成。
	




交流：94－30，25－4










	
	超市里有46箱方便面，第一天卖了一些，第二天又卖了一些，还剩下20箱，超市里两天一共卖了多少箱方便面？
	

	板书设计：                         练习八

                                  位值原则








新桥实验小学数学学科教学设计
	第二册
	第四单元
	课题：练习八（2）
	日期： 月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	教学目标：
（4） 通过复习学生能更加熟练地掌握两位数加、减整十数和一位数的口算方法。
（5） 通过练习，学生能独立分析并解决求被减数和减数的实际问题。
（6） 进一步增强学生的估算意识。
教学目标设计依据：
教材分析：
练习八安排了两位数加、减整十数和一位数，加、减法的估算；加减混合运算和解决问题等题型。其中两位数加减整十数和一位数不仅要求会算得又对又快，还要能正确说出它们在运算时有什么区别。估算是提高学生口算能力的基本方法和检查计算是否正确的基础。解决问题包括求还剩多少？求原有多少？以及求卖出多少？等题型，通过练习可以提高学生灵活解决问题的能力。具体达成目标：
（1） 能正确计算两位数加、减整十数和一位数。
（2） 能正确估算两位数加减整十数的得数大约是几十多。
（3） 会选择合适的方法解决有关求总数和部分数的实际问题。
学生分析：
    学生已经掌握了两位数加减整十数和一位数的计算方法，能比较正确的口算两位数加减整十数和一位数。经过上一节课的学习，学生已经对100以内的口算加法、减法进行了有针对性的练习，所以在开始的时候让学生回答第6题，既是对上一节课的巩固，又是对100以内口算加、减法掌握情况的检查。本节课重点复习求被减数和减数的实际问题。

	第十课时

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	
常规积累






梳理归纳








	1分钟口算练习。
70－30＝  56－6＝   94－4＝
79－70＝  87－7＝  40－30＝
6＋20＝  60－20＝   55－5＝
88－80＝ 36－6＝    78－8＝
56－50＝ 80－20＝  10＋90＝

1、出示，计算并比较。
56＋20     56＋2
56－20     56－2
①两位数加、减整十数有什么共同的地方？
②两位数加、减一位数有什么共同的地方？
③两位数加减整十数和加减一位数有什么不同？
小结：两位数加、减整十数和一位数算理都是一样的，都是把相同数位上的数相加、减。


	

同桌合作完成。




（1）算一算，比一比。
（2）说一说，你有什么发现？

独立完成，集体交流。
	









预设：几个十和几个十相加，几个一相加；几个十和几个十相减，几个一和几个一相减。




	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

巩固练习



















解决问题







课堂小结


拓展练习
	先估一估是几十多，再连线。
1、 完成第6题。


小结：倒目前为止，在估算时我们可以先看十位，如果是加法就用十位上的数相加，是几就是几十多，减法也一样。
2、估算练习。（第7题）


3、算一算。（第8题）
40＋6＋20    54＋3－5
32－2＋58    25－20＋71
90－50＋42   75－40－3
1、完成第9题。
[image: ]

小结：求原有多少用加法，求卖出的和还剩的都用减法。

通过今天的学习，你有什么地方要提醒大家的？你有什么收获？
	
（1）分析题意，独立连线

（1）独立完成。
（2）说说做这类题目要注意什么？













（1）说说这样的表格式的解决问题是什么意思？怎么才能正确地完成？
（2）独立完成，说说各用什么方法解决？为什么？




	
交流：估算的方法

















呈现：
56-30=86
18+20=38
46-5=41


	
	[image: ]
	

	板书设计：                          练习八（2）

56＋20     56＋2    
56－20     56－2
            横向比较：两位数加整十数、两位数家一位数
            纵向比较：两位数减整十数、两位数减一位数





新桥实验小学数学学科教学设计
	第二册
	第四单元
	课题：两位数加减两位数（不进位、不退位）
	日期： 月   日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	1、 教学目标：
（1）学生能通过摆小棒、拨算珠来理解算理，知道要把相同数位上的数相加。
（2）在理解算理的基础上，学会正确地用竖式来计算，知道竖式的书写格式：个位对齐个位，十位对齐十位，也就是相同数位对齐。并能完整的话叙述计算过程：个位上几加几等于几，把几写在个位上，十位上几加几，把几写在十位上。
（3）让学生在解决简单的实际问题的过程中，进一步体验数学与生活的联系，增强数学意识，培养思维能力。
（4）通过小研究和小组合作学习，培养学生自主探究意识和语言表达能力，学生的学习能力得到进一步的提高，并通过合作小组的学习，感受到合作学习的快乐。
2、 教学目标设计依据：
教材分析：
本单元学习的100以内的加、减法笔算，是在学生学习了两位数加、减整十数和一位数的口算基础上教学的。这节课教学不进位加和不退位减的笔算。
教材选用学生乘车的场景作为题材，用对话的形式表述已知条件，提出“两辆车上一共坐了多少人”的数学问题，列出加法算式。然后用学生自主探索的形式呈现学生的思考，在此基础上老师引导学生列竖式计算。不退位减法的计算则让学生自己完成，并在实践过程中思考“列竖式计算加减法要注意什么”，根据学生回答归纳出竖式加减法计算的要点。教材在“想想做做”中，首先安排竖式计算。然后安排改错练习和解决实际问题。
学生分析：
    学生已经学会了两位数加、减整十数和一位数，知道了“个位加个位”和“十位加十位”的算理，学生已经掌握了不进位加不退位减的口算方法，明确了相同数位的数相加、减的道理，但是本节课是学生第一次接触竖式计算，重点要让学生以竖式的形式解决问题，并让学生理解并掌握“从个位算起”。

	第十一课时

	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累



探究新知



	

出示情景图：
[image: ]
提问：你能根据图中所给信息提一个加法问题并列式计算吗？
板书：`	45＋31=?
你能尝试着算一算吗？把过程记录下来。
过程打开：我们已经学过两位数加整十数和一位数，想想我们是怎样做的？
	1分钟口算测试



1 提出问题
2 求两辆车一共坐了多少人？怎样列式？为什么用加法计算？
3 小组交流，集体评讲。


尝试算一算
	



呈现：45+31




交流算法：
算法一：
40＋30=70  5＋1=6  70＋6=76
算法二：45＋30=75  75＋1=74
算法三：31＋40=71  71＋5=76



	活动版块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	






















巩固练习



课堂总结



拓展练习
	板演：  十个
4 5
＋ 3 1 
         7 6
介绍：我们今天将学习一种新的计算方法——笔算，也叫列竖式计算。
你也能像老师这样用竖式算算吗，算好后，比一比：笔算加法和口算加法有什么相同的地方？
小结：个位加个位，十位加十位。
谈话：如果是“45－31”你会算吗？
板书：
十个
4 5
－ 3 1 
   1 4
提问：在列完两道竖式之后，你觉得列竖式需要注意的是什么？
完成“想想做做”2
[image: ]
通过今天的学习，你有什么收获？
	
倾听




尝试计算
比一比，说一说：哪种方法更简单。





（1）独立完成
（2）同桌交流计算过程
（3）说说先算什么，再算什么？

	算法四：竖式




交流：40＋30=70 
 5＋1=6  70＋6=76
这种算法和笔算算理是一样的，都是个位和个位相加，十位和十位相加，然后再把两部分的计算结果合起来。










	
	想一想、填一填
  4   2           7      3       □  5         □   4
+ □ □       -   □    □    +  2   □      -  2  □
  5    6          3     2        4   6         5    1
	

	板书设计：                两位数加、减两位数（不进位、不退位）
	45＋31=?                           45－31=？          个位加（减）个位，
5＋1=6         十 个                                十 个              十位加（减）十位
40＋30=70      4  5                                 4  5
70＋6=76   +   3  1    	                    -   3  1  
7  6	   1   4  




新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：求两数相差的实际问题
	日期： 月    日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1）学生通过具体的操作和合情的推理，探索发现求一个数比另一个数多几或少几用减法计算；知道如果仅用算式还不能全面回答题目的问题时应该写出答句。  
（2）学生学会探索到的方法解决生活中发实际问题，并在解决问题的过程中培养学习的情趣和数学应用意识。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   这部分教材求两数相差的实际问题。教材通过情境利用学生已有的数学活动经验，提出新问题，通过操作和讨论,帮助学生理解从一个数中去掉另一个数，剩下的就是一个数比另一个数多，从而用减法计算的道理。学生填写算式后，示范性地写出答语。教材还安排了问题的另一种表达形式，使学生知道甲数比乙数多几，就是乙数比甲数少几。
2.学生分析：
学生在一（上）已经学过从总数里去掉一部分，求还剩多少的实际问题，初步制定了减法的含义，再加上在以前的一些练习中曾经做过谁比谁多或谁比谁少的图示题，只是让学生直接写出得数，没有列出算式进行计算，本节课学生可以利用自己已有的经验解决个数比另一个数多多少的问题，或一个数比另一个数少多少的简单实际问题。

	第十二课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	活动一
情境导入



过程推进










































活动二
联系实际，解决问题



	谈话：请2个小朋友各自摸一把糖，比一比谁多谁少；

小结方法：板书（比一比）

1、 出示主题图

[image: [7(T{AE(~[5_IU~WAQLP}{A]
提问：你从图中知道了那些信息？你能说一说玉米老师提了什么问题吗？
追问：你能解决玉米老师的问题吗？如果可以和同桌说一说你是怎么想的。
2、 摆一摆
谈话：老师把他们抓的花片像这样排列了一下，你能一下子看出来谁比较多，多几个吗？你能说一说吗？
[image: AOS6YM}{)2I)8HZ3D~I8D`K]
追问：那你能用一个算式来比较一下刚刚比较出来的结果吗？
讨论：13-8=5（个）你能看懂他的算式吗？说一说是什么意思？
总结：13是比较大的数去掉8较小的数得出的结果就是多出来的数。
追问：你觉得13-8=5（个）还能表示什么意思？
总结：我们发现13-8=5（个）可以表示红花片 比蓝花片多5个，也可以表示蓝花片比红花片少5个。这个5是他们两中花片相减得数来的个数我们叫做相差数。
当我们要求两个数或者是两个东西的相差数时，我们就可以用大数-小数=相差数来计算。
当问题问什么谁比谁多几个或者是少几个，或者是再添几个就一样多，那么就是我们所要求的相差数。


1、试一试
[image: 35R8N)G_MWMVPHZN3(G9_]A]
提问：
（1）你能用三句话说出图意吗？
（2）你打算怎样列式计算呢
	摸一摸，比一比















生读一读信息，回答问题


学生思考



学生看图说一说


学生跟着一起说一说。

同桌讨论，在记录本上写一写。

请生说一说



生讨论说一说








齐说：大数-小数=相差数











学生说说题目中的已知条件和所求问题，再独自解答。

	预设：
生：先数一数个数，然后再去比一比。













生：男生抓了13个，女生抓了8个。
生：玉米老师问谁抓的多，多多少个？



生：红花片比兰花片多，多5个。




生：13-8=5（个）
生：8+5=13（个）




预设：
这里可能学生出不来你所要的资源，经过提点可能会有学生说出来。
生：还可以表示蓝花片比红花片少5个。













生：男生20人，女生24人，男生比女生少多少人？生：24-20=4（人）



	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	


























总结全课
拓展思维

拓展练习





	2、[image: S_C4QR%QA7IP{3_YM)]SUF0]
提问：
（1）题目中告诉了我们哪些已知条件，求什么问题？
（2）你打算怎样列式？“小猴比小熊多采多少个”还可以怎样问呢？
（3）“小熊比小猴少采多少个”，该怎样列式解答呢？
3、[image: YDIM8{$1WRKQ`U``}JL230V]
4、
[image: VG6ZWGNLO3KUJ8OU$H@S7[Q]
（1）提问：谁来说说这道题的已知条件和所求的问题是什么？
（2）比较：这两道题的条件和问题有什么不同？为什么用的算法也不一样？
（1）要使78-□>70，□里可以填（    ）
（2）要使94-□<54，□里可以填（    ）
	





请生回答




请生回答列出算式




读题，列式解答，全班校对




读题，说数量关系，列算式，口答


请生回答
	生：小猴采了53个，小采30个，小猴比小熊多多少个？
生：53-30=25（个）


生：小熊比小猴少多少个？
生：53-30=25（个）
生：小熊在采几个几个小猴同样多？
生：53-30=25（个）








预设：
学生在独立解决问题没有太大困难。

生：第一个求的是总数，用加法，第二个求的是部分数，用减法。


	板书设计：
求两数相差的实际问题
女生比男生多多少人？
男生比女生少多少人？
24-20=4（人）





新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：练习九
	日期：  月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1） 通过练习，进一步巩固不进位加和不退位减笔算，提高笔算的正确率。
（2） 进一步加深理解求比多比少的实际问题。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   本节课是本单元第三阶段所学内容的巩固练习。第1、2题是巩固不进位加和不退位减笔算的练习。由于第1题只是让学生在现成竖式上计算，价值不大，所以在口算积累的基础上重点复习两位数加、减一位数的竖式计算，然后让学生独立完成第2题进行巩固。第3-5题是巩固求比多比少的实际问题的练习，其中第5题对问题作了变式处理。最后将最后一个找规律提前作为本节课的拓展内容。
2.学生分析：
本次练习主要是围绕刚学过的不进位和不退位的笔算加、减法以及求两数相差多少的实际问题进行练习。学生在学习口算100以内不进位加和不退位加、减法时，已基本掌握整十数加、减整十数；两位数加、减整十数、一位数；两位数加、减两位数的基本计算方法。但在解决简单实际的应用题时，学生往往不会认真、耐心的读题，没有真正地理解题意，这也是造成有部分学生不能很好的完成这些刚刚学过的知识的原因之一。本节课我会要求学生认真读题、理解题意，认真完成竖式计算。

	第十三课时

	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	指名说说。



提问：用竖式计算两位数加、减两位数时，要注意些什么？
	口算


同桌相互说说得数。
请生回答
	
预设：
生：相同数位上的数要对齐，一定要记住从个位算起，要看清运算符号。

	活动一







活动二、复习列竖式计算






	1、 完成练习九第1题。
[image: DRD4]ENAGKMTN75Z%M@O(IB]



2、 完成练习九第2题。
[image: SF~W0YS_{7[_]3S6MA5@H1B]

	请生完成书上练习









在课堂本上完成
	预设：
生可能会出现的错去，符号看错，一会算算加法一会算算减法；4-4=0可能会漏写；少部分的计算错误。


预设：
生可能出现的错误题目抄错，横式忘记补充完整，一些计算错误。



	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	


















活动三、复习比多比少的实际问题













































	注意提醒学生：要注意格式，别忘记在原来的算式后面写上等于号，和在等于号后面写上得数。（在两位数减两位数，得到的结果却是一位数，这是为什么？）
3、 自主练习。
谈话：小朋友们能自己几道用竖式计算的计算题吗？从下面的8个小题任意抽取3个，写出算式和竖式，并计算出得数。
（1）整十数加整十数；
（2）整十数减整十数；
（3）两位数加整十数；
（4）两位数减整十数；
（5）两位数加一位数；
（6）两位数减一位数；
（7）两位数加两位数；
两位数减两位数。


4、 提问：
（1） 怎样解决求一个数比另一个数多多少的实际问题？
（2） 如果要求一个数比另一个数少多少的实际问题，又该怎么办？
5、完成练习九第3题。
[image: QU]E966W]DUU(XCL3(Y22NI]（1）要求：读题，说数量关系，列算式计算，口答。


（2）提问：还可以怎么问？如何列式呢？

小结：刚才问的问题虽然不一样，但意思就是求多多少个和少多少个，计算时，都是用大的数减去小的数。


6、完成练习九第4题。
[image: GS3[%O4GKVB1ZXQ9PA%J~1V]

（1）要求：读题，说数量关系，列算式计算，口答。




（2）提问：还可以怎么问？如何列式呢？
小结：这道应用题和前面的第3题一样，都是求多多少个和少多少个，计算时，都是用大的数减去小的数。
7、完成练习九第5题。
[image: Q0]PP`K3F]6WT}Z862Q8GTM]

提问：
（1）你知道这道题中的“配套”是什么意思吗？
 谈话：在我们的日常生活中，一件上衣和一条裤子是一套衣服，题目中有多少裤子就要有多少件衣服配成多少套。所以上衣和裤子的数量应该是一样多的。
（2）上衣和裤子哪个的数量多呀？裤子有35条，那上衣也应该有多少件才能与裤子配成套呢？
（3）怎样列式计算呢？
总结：其实也就是问大家裤子比上衣多多少条，或者是上衣比裤子少多少件，也是求的相差数的问题。
	







请生按要求试一试












请生回答







按要求完成题目




请生回答













按要求完成题目





请生回答















请生回答做题
	





预设：
生可能在之前没有做过类似的练习可能会有些许困难。











生：求相差数，大数-小数=相差数





生：蝴蝶标本有64个，蜻蜓有42个，蝴蝶的标本比蜻蜓的多多少个？
生：蝴蝶的个数-蜻蜓的个数=多的个数
64-42=22（个）
生：蜻蜓的个数比蝴蝶少多少个？64-42=22（个）










生：乳牙20颗，成人牙齿32颗，我比妈妈少多少颗？
生：妈妈的颗数-我的颗数=少的颗数
生：32-20=12（颗）
生：妈妈的牙齿比我的牙齿多多少颗？
32-20=12（颗）










生讨论明确得出一件上衣 + 一条裤子 = 一套衣服
生：35-24=11（件）







	板书设计：

练习九






新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：练习九（2）
	日期：月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1）通过练习，进一步提高学生解决简单的实际问题的能力。
（2）激发学生学习数学的兴趣。
（3） 通过练习，进一步巩固不进位加和不退位减笔算，提高笔算的正确率。
（4） 进一步加深理解求比多比少的实际问题。
（5） 通过练习，进一步巩固不进位加和不退位减笔算，提高笔算的正确率。
（6） 进一步加深理解求比多比少的实际问题。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   本节课是本单元第三阶段所学内容的巩固练习。解决问题的相对练习，是部总关系与相差关系综合训练，帮助学生理解题意，从数量关系的角度分析题意。
2.学生分析：
学生对100以内的加、减法（不进位、不退位）的笔算和口算已经能够掌握，在做解决问题时，应要求学生多读题、认真审题，找到已知条件和所求问题，在理解题意的基础上列式计算。对于学习有困难的学生，多指导、耐心讲解，这样学生就能树立学好数学的信心。

	第十四课时

	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	(1)20道口算练习在2分钟做完。        
63+36=  58-24= 77-16=   69-7=

	集体校对
竖式计算
	

	活动一
解决问题












	1、 完成练习第6题。
[image: K39Y6PS0U{TFJVG03[F9K[Y]
提问：
（1）一共做的65朵花中，被分成了几部分呢？

板书：              
送给幼儿园的朵数
    一共做的65朵花
      剩下的朵数
	





学生认真理解题意。
学生列式计算后，全班交流。
学生说说条件和问题，然后列式计算，并交流想法和算式、得数。学生认真理解题意。
学生列式计算后，全班交流。
	





生：分成了两个部分，送走的部分和还剩的部分



生：一共的朵数-还剩的朵数=送走的朵数
生：65-20=45（朵）



	时间
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	

































拓展延伸

























全课总结



拓展练习
	（2）求“送给幼儿园的朵数”用什么法计算呢？
2、 完成练习第7题。
[image: 38U4)6ODKD3[ZK~B2Q}C(VS]
提问：
（1）有48人来开会，一人一张桌子和一把椅子，应该要配多少张桌子和多少把椅子呢？
（2）现在的桌子和椅子数量各是多少？够吗？
（3）你觉得要列几个算式呢？你怎样列式计算呢？
板书：
  48 – 20 = 28（张） 48 – 4 =44（把）
3、 完成练习第8题。
[image: HML9885IZ3RD$4$5T2JND%V]
提问：
（1）第①小题和第②小题用的条件为什么不一样呢？求一个数量比另一个数量多多少或少多少，用什么方法计算呢？
（2）根据给出的条件，你还能提出什么问题吗？试着说一说。（求和、求相差数）



4、 完成练习第9题。
[image: XWSYBRKV~FQQA]NUYT4[ZX4]
提问：
（1）仔细观察这三道题，你有什么发现？

明确：
①被减数都是99，减数的十位一个比一个大1，个位一个比一个小1，差的十位一个比一个小1，个位一个比一个大1。
②99减去的都是两位数（这两个数加在一起刚好是9，也就是9的倍数），得到的差的个位和十位上的数字正好与减数的个位与十位上的数字相反。

（2）你能再写出几个这样的算式吗？
板书：
    99 – 45 =54   99 – 54 = 45
    99 - 63 = 36   99 – 72 = 27
    99 – 81 = 18

通过这节练习课，你有什么新的收获吗？
你还有什么疑问吗？

1、 一共有48个篮球，我们班有40人，要借20个，借走后还剩多少个篮球？
2、 填数，使横行、竖行三个数的和都等于90

    □
       □  □  □
           □







	学生说说条件和问题，然后列式计算，并交流想法和算式、得数。







请生回答















请生回答












请生观察同桌讨论，全班交流


	









预设：
这一题信息量比较大，最后的问题也有两个，对于选在在问题的理解和选择合适的条件进行计算都增加了难度。会出现条件的乱用混用现象。





预设：
生：第一个是问的鸡和鸭，第二题问的是鹅和鸡所以不一样。
生：求相差数用大数-小数=相差数
生：鸡和鸭一共有多少只？…….







生：被减数都是99
生：减数的十位越来越来，个位也越来越大
生：差的十位和个位越来越小。

	板书设计：
练习九（2）

送给幼儿园的朵数             数量关系：一共的朵数-还剩的朵数=送走的朵数
算式：  65-20=45（朵）
一共做的65朵花 

      剩下的朵数



新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第  四 单元
	课题：复习（1）
	日期： 月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	课时：16
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1） 通过复习笔算和口算，学生能熟练运用计算方法正确地进行计算，进一步提高笔算能力。
（2）通过评讲交流，进一步体会估算的作用，培养学生的估计意识和能力，教学重点与难点，能熟练的进行笔算和口算，提高正确率。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   这部分教材对本单元的学习内容进行了整理和复习，首先是计算题的复习，可以先让学生回忆所学的口算和笔算内容，分别复习口算和笔算方法，然后找出口算和笔算在算理上的共同的地方，再让学生进行练习。
2.学生分析：
本节课是重点主要是放在对学生计算方便的复习，对于学生的难点不大，但是值得关注的是学生的计算习惯和检查能力的培养和形成。

	第十五课时

	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	
	
	

	活动一
整理口算















活动二
练习口算




	1、 谈话：在这一单元里，我们学过了哪些口算，你还记得吗？你能举一些例子吗？
老师来第一个：两位数加一位数（34+2=）

2、提问：我们在计算这些算式时，应该注意些什么呢？

3、 完成复习第1题
[image: (C[0Z7($(M45CNL(N)`A3RW]

1、完成复习第2题
[image: D8X~Q%_HW5(`TKJU7V0YQZN]
	

自己仔细想一想，同桌说一说，全班交流





请生回答




快速完成，全班交流





请生开火车回答
左右快速回答
	预设：
这里又让学生概括又要举例会比较有难度。
生：两位数减一位数（45-6=）
生：两位数减两位数（67-12=）……
生：相同数位相加和相减。








	活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	









活动三
整理笔算












拓展练习









	2、 完成复习第3题
[image: XQ1UD9Y[X75@(GT94]X7}HP]
谈话：看看谁是今天的口算冠军？
3、 完成复习第4题
[image: C%SF54[HXRMH{M(GGQY6%2V]

提问：还记得在计算竖式时我们要注意什么吗？
总结：四步，1抄2齐，十位对十位，个位对个位，3算，从个位算起4补
要求，你能看竖式按笔算的方式直接知道得数是几十多吗？
1、完成复习第5题
[image: 2JP`@~7)[V6Z69S4(0YA]}Y]
1、 完成复习第6题
[image: BQRY~N(]`DS{60F83SEAV6L]
请你写出个位上的数字和十位上的数字相差5的两位数（至少写出6个，能写多少个就写多少个）
	

计时比赛，全班交流校对




快速完成，说一说你是怎么不计算就知道结果的。

请生回答








完成练习，全班校对



在课堂本上完成。
	一少部分学生速度升可能跟不上，少许的计算错误。



生：都有87，减30减3拿走的越多剩的越少……

生：1抄2齐，十位对十位，个位个位3算4补








预设：
生会出现题目抄错的现象，加减运算混淆，漏写横式。

	板书设计：
复习（1）

竖式计算步骤：
四步：1抄
2齐，十位对十位，个位对个位
3算，从个位算起
4补






新桥实验小学 数学 学科教学设计
	第  2 册
	第 四 单元
	课题：复习（2）
	日期：  月  日

	班级：一（9）
	人数：45
	[bookmark: _GoBack]课时：16
	执教：张晓艳

	一、 教学目标：
（1） 通过计算解决实际问题，进一步掌握它们之间的联系与区别，能正确计算。
（2） 能够提出可以用加法和减法计算生活中简单的实际问题。
（3） 培养学生观察能力和理解题意的能力。
二、教学目标设计依据：
1.内容分析：
   复习简单的实际问题时，可以组织学生进行，提出问题或补出条件的练习，以提高学生解决问题的能力。
2.学生分析：
大部分学生已有了总数=部分数+部分数，部分数=总数-部分数，相差数=大数-小数的概念，但放到具体情境中可能会判断不清，出现混淆。

	第十六课时

	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	常规积累
	
	
	

	活动一
基本练习














求被减数、减数的实际问题。






	1、整理数量关系
	原有
	卖出
	还剩

	25台
	20台
	（）台

	（）台
	20台
	5台

	25台
	（）台
	5台


提问：表格中藏了几个？三句话分别说一说。
追问：求的是一样的数吗？说一说数量关系

1. 完成复习第7题
[image: 7)~$F{AHG_MU2UYOT62BE9B]
要求读题，说数量关系，列出算式，口答。
	






按要求完成表格















按要求解决问题
	预设：
目前这样的表格对大部分孩子来说没有问题。
生：原有25台，卖出20台，还剩多少台？
原有的台数-卖出的台数=还剩的台数
生：卖出20台，还剩5台，原有多少台？
卖出的台数+还剩的台数=原有的台数
生：原有25台，还剩5台，卖出多少台？
原有的台数-还剩的台数=卖出的台数
生：还有6盆花，已经搬走了22盆，原来有多少盆花？
生：还有的盆数+搬走的盆数=原来的盆数
生：6+22=28(盆)
答：原来有28盆。










	
活动板块
	教师活动
	学生活动
	交流预设

	






















求相差数的实际问题













































拓展练习
	3、 完成复习第8题
[image: [%M[YRAD~7MD}W@P5PA_K2B]
请生读题
提问：求的什么数？你能说一说熟练关系吗？
追问：你能解决吗？
4、 完成复习第9题
[image: LZ0%L2PO1][I]((KWK1Q%KK]
读题，说数量关系，完成两道小问。
总结：求原来的总数，那么就是部分数+部分数=总数，求去掉的部分，那么就是总数-还剩的部分=去掉的部分。


提问：当问题问我们谁比谁多，谁比谁少说明要求什么？
追问：如何去相差数

完成复习第10题
[image: 5SGL9YF43F)%JM27L24H3HP]
提问：题目中给了什么几个条件？有几个问题？
追问：那么在做这样的题目时，我们要注意什么？

完成复习第11题
[image: 5M8A_VZXSLMFP@@_)FFUBZU]
提问：条件是什么？问题是什么？
追问：小明再写多少个就个小小英同样多，还可以怎么问？
完成问题







完成复习12题
[image: P6)QC(S69ELBCVTDDRJ)497]

你能根据我们学过的知识来提一些问题吗？

列式计算
（1） 一个加数是35，另一个加数是14，和是多少？
（2） 被减数是86，减数是70，差是多少？
（3） 两个加数都是22，和是多少？
（4） 最大的两位数比5大多少？

	



学生自己读一读，请生读


请生回答







学生按要求做题，全班交流校对。






学生齐回答

学生齐回答






请生观察读题，回答问题


请生回答











学生读题回答问题


解决问题
















学生提问
	预设：


生：原来有35只兔子，卖出一些后还剩14只，卖出多少只？
生：求的是部分数，原来的只数-还剩的只数=卖出的只数
生：35-14=21（只）
答:卖出21只兔子。



学生经过大量的练习之后在来做这一题没有太大的问题。
需要提醒小朋友看清问的是谁，不要出现条件的混用。


生：求相差数

生：大数-小数=相差数





生：3个条件，2个问题。


生：看清问题找对条件。






生：小明写了23个，小英生写了26个，小明还要写多少个才和小英同样多？


这个问题的改编学生没有太多的经历过，解决起来有一定的困难。
生：小明比小英少写多少个？
生：小英比小明多写多少个？








预设：
会问求总数的，求部分数的，求相差数的……

	板书设计：
复习（2）
现有6盆花，已经搬走了22盆，原来有多少盆花？
数量关系： 还有的盆数+搬走的盆数=原来的盆数
算式：6+22=28(盆)
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